

國際公司治理發展簡訊

指導單位：金融監督管理委員會證券期貨局

編輯單位：臺灣證券交易所 (TWSE)、證券櫃檯買賣中心 (TPEX)

證券暨期貨市場發展基金會 (SFI)、中華公司治理協會 (TCGA)

創刊日期：2003 年 11 月 15 日

發刊日期：雙月刊 (單月 15 日出版)

TWSE 網址：<https://www.twse.com.tw> TPEX 網址：<https://www.tpex.org.tw>

SFI 網址：<https://www.sfi.org.tw> TCGA 網址：<https://www.cga.org.tw>

公司治理中心網址：<https://cgc.twse.com.tw/pressReleases/promoteNewsCh>

本期重點

- ◎ 歐洲：歐盟委員會提議簡化永續經濟活動分類規則
- ◎ 美國：ISS 發布年度政策制定之調查
- ◎ 亞洲：泰國證券交易委員會 (SEC) 與證券交易所 (SET) 聯合制訂「董事標準知識六大支柱」
- ◎ 臺灣：金管會提醒今 (114) 年 8 月底前全體上市櫃公司均應申報永續報告書
- ◎ 臺灣：ESG InfoHub 再升級！證交所推永續報告書範例專頁與全新儀表板助企業迎接永續揭露新時代



歐洲：歐盟委員會提議簡化永續經濟活動分類規則

歐盟委員會於 2025 年 2 月通過「歐盟永續簡化綜合法案」(EU Omnibus Package)，首度宣布將簡化歐盟永續經濟活動分類規則，包含多項提案，即延後「企業永續報告指令」(Corporate Sustainability Reporting Directive, CSRD)與「企業永續盡職調查指令」(Corporate Sustainability Due Diligence Directive, CSDDD)之申報時程，讓企業有更多調整空間。

根據歐盟委員會簡化「永續經濟活動分類規則」提案，非金融業的某些活動若在公司總營收、資本支出或營運支出中占比低於 10%，則被視為「非重大」(non-material)活動。對於這些經濟活動，企業可免評估是否符合分類標準，尤其在「與企業商業模式關聯性不高」的情況下，非金融業也可免於評估其營運支出是否符合分類要求。

至於受分類法規約束的金融機構，若某些金融資產占其「已知資金用途」的特定經濟活動貸款與投資總額未達 10%，則可免於評估其是否符合分類標準或具備合格性。不過，委員會在常見問答文件中指出，金融機構仍需就此類資產分別申報，惟此一制度設計旨在於提供更大彈性並降低申報成本。

修訂後標準將允許貸款機構 (credit institutions) 選擇不必申報某些關鍵績效指標 (KPIs)，包括：

- 綠色資產比率 (Green Asset Ratio)
- 財務擔保 (financial guarantees)
- 受託資產總額 (assets under management)
- 手續費與佣金 (fees and commission)

若這些關鍵績效指標涵蓋的金融活動與資產對該機構業務並非重大，即可選擇不申報，而所謂「非重大」(non-material)關鍵指標，其條件為：相關金融活動與資產產生的淨營業額低於該機構總營業額 10%。

金融機構若表示其業務活動不符合歐盟「永續經濟活動分類規則」之資格，則可選擇不申報任何分類標準相關之詳細資訊。然而，金融機構仍須在其管理報告中，說明其選擇不主張相關永續活動之理由。依規定，金融機構至遲須於 2027 年底前做出此決定並完成聲明。

這項措施簡化「永續經濟活動分類規則」的適用，在減輕企業過重行政負擔與聚焦長期目標（包括轉型永續經濟）之間取得恰當平衡。

歐盟已通過委員會提出延後企業永續報告指令（CSRD）與企業永續盡職調查指令（CSDDD）申報時程之提案，此提案須經歐洲理事會與歐洲議會核准後生效。下一波須提交 CSRD 及首批須依 CSDDD 申報之企業，可延至 2028 年始須履行相關義務。

歐盟委員會表示，這項簡化提案將由歐洲理事會與歐洲議會進行四個月的初步審議，並可選擇再延長兩個月。若最終獲得核准，簡化措施預計將於 2026 年 1 月 1 日生效，適用於 2025 財政年度，亦可選擇自 2026 財政年度起實施該措施。

（資料來源：歐盟委員會提議簡化永續經濟活動分類規則，2025 年 7 月 8 日，<https://www.esgdive.com/news/european-commission-proposes-simplifying-eu-sustainability-taxonomy-omnibus-package/752477/>）

美國：ISS 發布年度政策制定之調查

ISS Governance 調查 ISS 年度投票政策制定，旨在為 2026 年及後續潛在政策調整提供依據。

本年度調查首先聚焦於核心治理議題，內容涵蓋多重股權資本結構下的股東權利與股東提案，及以董事過度兼任之董事會治理。其後徵詢對獨立董事薪酬及高階主管薪酬之意見，涵蓋高階主管以時間為基準與以績效為基準的長期股權激勵措施、美國薪酬表決回應政策、修正或取消美加地區對進行中獎勵之 ESG 指標，及英國混合股權激勵計畫等議題。問卷涵蓋人工智慧、生物多樣性、網路安全及人權領域中潛在的治理與風險管理議題。最後針對董事會多元化議題，以及美國股東就多元、平等與包容性議題提出的提案徵詢意見。

本次調查預計於 2025 年 8 月 22 日美東時間下午 5 時截止。除年度調查外，ISS 將遵循慣例，舉辦多場區域性專題圓桌會議及其他活動，進一步蒐集投資者等意見，且該意見亦將納入 ISS 投票政策指南的更新與制定。在分析評估問卷回覆及其他關鍵意見後，ISS 將針對明年投票政策的主要變更對外徵詢意見。

(資料來源：ISS 發布年度政策制定之調查，2025 年 7 月 24 日，<https://insights.issgovernance.com/posts/institutional-shareholder-services-launches-annual-global-benchmark-policy-survey-3/>)

亞洲：泰國證券交易委員會（SEC）與證券交易所（SET）聯合制訂 「董事標準知識六大支柱」

泰國證券交易委員會（SEC）與證券交易所（SET）聯合制訂泰國上市公司董事之六大核心支柱，旨在深化董事對自身職責的認知，同時持續自我提升，進而增強股東與投資者的信心。此舉亦為培訓機構提供架構，使其能基於該等核心領域拓展教育課程。

董事標準知識六大支柱（pillars）包括：

1. 董事會職責與責任：提升績效與效率。
2. 董事會法令遵循責任。
3. 會計與財務管理責任。
4. 策略風險管理。
5. 企業永續發展。
6. 資訊揭露與報告。

確立這六大支柱有兩項主要目的，首先是確保所有董事掌握全面且最新的基礎知識，使其能依據 SEC 與 SET 界定的公司治理原則履行職責，並透過表格 56-1 揭露其學習發展活動。其次是為國內外機構提供藍圖，設計符合資本市場領域共同制定標準的發展計畫，確保董事具充分能力以負責任且有效的方式履行職責。

除上述六大支柱外，亦鼓勵董事掌握其他相關專業技能，包括企業專屬知識、網路安全與人工智慧治理以及危機管理。目前泰國已有數家培訓機構開設符合此標準知識體系的發展課程，並有泰國會計專業聯合會、泰國管理協會及公共企業研究發展學會等機構共同推動。

（資料來源：泰國證券交易委員會（SEC）與證券交易所（SET）聯合制訂「董事標準知識六大支柱」，2025 年 8 月 18 日，

<https://www.set.or.th/en/market/news-and-alert/newsdetails?id=98573500&symbol=SET>）

臺灣：金管會提醒今（114）年 8 月底前全體上市櫃公司均應申報永續報告書

永續報告書所提供資訊已成為各利害關係人檢視企業永續經營表現及進行投融资決策等之重要參考依據。金管會發布之「上市櫃公司永續發展行動方案」已要求實收資本額 20 億元以下之上市櫃公司，應自今（114）年起編製前一年度（113）永續報告書，並於每年 8 月底前完成申報。

為輔助上市櫃公司編製永續報告書，證交所已建置 ESG 數位平台，並於 114 年 2 月推出「輔助產製永續報告書功能」，以 GRI 準則及實務揭露情形，建立參考框架，並結合公司申報之 ESG 指標，輔助上市櫃公司完成永續報告書。

產製功能亦提供各項編製永續報告書必備的撰寫資源如「GRI 準則」、「永續報告書重大主題編製指引」及「永續報告書重大主題揭露範例」等，以協助企業提升法遵效率及減少作業成本，並引導上市櫃公司有效識別、評估並報告其營運對經濟、環境及人群（包括其人權）影響的重大主題，進而在永續報告書中揭露。

金管會提醒，為提升我國勞動市場薪資透明度，上市（櫃）公司編製與申報永續報告書作業辦法第 4 條之 2 增訂國內上市櫃公司應加強揭露非擔任主管職務之全時員工薪資平均數、中位數，及前二者與前一年度之變動情形，並開放得以公開資訊觀測站查詢索引方式揭露。

金管會強調，上市櫃公司應持續強化永續資訊之品質，並避免誇大不實之陳述，以防範漂綠行為並提升大眾對企業的信任度，進而建立良好企業聲譽及市場競爭力。金管會將持續關注國際永續發展趨勢，結合國內外實務經驗，完善相關政策，協助上市櫃公司邁向永續發展。

（資料來源：金管會提醒今（114）年 8 月底前全體上市櫃公司均應申報永續報告書，2025 年 7 月 3 日，

https://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=95&parentpath=0,2&mcustomize=news_via.jsp&dataserno=202507030002&dtable=News)

臺灣：ESG InfoHub 再升級！證交所推永續報告書範例專頁與全新儀表板助企業迎接永續揭露新時代

自 2025 年起，全體上市公司需全面申報永續報告書，臺灣正式邁入永續揭露的關鍵階段。對上市公司而言，這不僅是因應法規，更是邁向資訊透明與永續溝通的新起點。為協助企業與利害關係人理解與善用 ESG 資訊，臺灣證券交易所近期全面升級「ESG InfoHub」平台，推出全新「永續報告書範例專頁」、並新增多項儀表板指標，強化資料應用與視覺呈現，打造更友善、更有溫度的 ESG 公開資料平台。

永續報告書編製工作包括架構規劃、重大主題揭露與準則應用，對於首次編製或尚在熟悉中的企業而言，仍具有實務挑戰。此次 ESG InfoHub 升級的「永續報告書範例專頁」，即針對企業實務需求所打造，依報告書資訊、永續經營、利害關係人與重大主題、治理面、環境面、社會面等框架分類整理，搭配清晰標示與美編排版，協助企業快速掌握編製邏輯與架構重點。

為提升頁面親和力與使用者體驗，該專頁亦整合形象影片與理念文案，說明永續報告書在資訊揭露以外，亦為企業與社會溝通的重要工具。「從永續報告書出發，讓 ESG 成為每一個選擇的起點」，ESG InfoHub 希望透過這個專頁，邀請更多利害關係人一起理解、參與永續，不僅是協助企業撰寫，也鼓勵投資人、勞工、學生以及所有關注永續議題的大眾，透過案例學習，共同迎接全體上市公司發布永續報告書的新時代。

除永續報告書範例外，ESG InfoHub 也持續強化 ESG 資料的視覺化數據應用。此次同步更新上市公司 2024 年 ESG 資訊的儀表板資料，並新增多項 ESG 指標，包括每百萬元營業額之溫室氣體排放密集度、火災事件發生數，以及薪酬委員會出席率等，涵蓋環境(E)、社會(S)與治理(G)三面向。使用者可透過儀表板功能，快速對各項 ESG 指標進行跨公司及跨產業比較，並瞭解年度變化情形。

另為協助企業簡化流程、降低負擔，今年初證交所亦已於「ESG 數位平台」建置輔助產製永續報告書功能，上市公司可直接帶入所申報之 ESG 指標，快速形成報告書初稿。ESG 數位平台與 ESG InfoHub 形成支援永續揭露的數位雙引擎，前者著重申報端簡化作業程序，後者強化資料公開與應用效果，兩者共同推動 ESG 資訊品質與透明度的提升。

證交所提醒，2024 年度永續報告書申報截止日期為今年 8 月底，鼓勵各上市公司善用 ESG InfoHub 與 ESG 數位平台所提供之多元資源，加速準備與完成申報作業。透過 ESG InfoHub 及 ESG 數位平台的雙重升級，臺灣 ESG 生態系正展現更高的成熟度與透明度，證交所邀請企業與所有利害關係人，攜手同行，邁向永續揭露的嶄新篇章。

(資料來源：ESG InfoHub 再升級！證交所推永續報告書範例專頁與全新儀表板助企業迎接永續揭露新時代，2025 年 7 月 21 日，
https://www.sfb.gov.tw/ch/home.jsp?id=95&parentpath=0,2&mcustomize=news_view.jsp&dataserno=202507030002&dtable=News)